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Швидкий розвиток цифрових технологій і зокрема штучного інтелекту (ШІ) 
докорінно змінює підходи до навчання, викладання та проведення наукових 
досліджень. Автоматизовані інструменти відкривають нові можливості для 
опрацювання великих обсягів інформації, створення навчальних матеріалів і 
оптимізації дослідницьких процесів. Водночас вони породжують низку етичних, 
правових та методологічних викликів, що безпосередньо впливають на 
дотримання принципів академічної доброчесності. Забезпечення прозорості, 
достовірності й об’єктивності результатів стає ключовою умовою збереження 
довіри до освіти та науки. У цьому контексті особливого значення набуває пошук 
балансу між ефективним використанням ШІ та недопущенням його зловживань, 
що вимагає переосмислення традиційних підходів до етики академічної 
діяльності. 
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Означену проблему досліджували в наукових працях як вітчизняні, так і 
зарубіжні дослідники: С. Горчинський, М. Софілканич, І. Горбенко [1], 
І. Мамаєв [2], М. Мар’єнко, В. Коваленко [3], D. Cotton, P. Cotton, J. Shipway [4], 
B. Lund, T. Wang [5], M. Sullivan, A. Kelly, P. McLaughlan [6]. Огляд сучасних 
наукових публікацій свідчить, що питання застосування ШІ в освіті та науці 
активно досліджується й обговорюється зарубіжними вченими. Водночас в 
українському науковому просторі недостатньо уваги приділяється вивченню 
того, як забезпечується академічна доброчесність у цих умовах. Особливо це 
стосується аналізу дій педагогів, науковців та здобувачів освіти з метою 
запобігання порушенням. 

Законодавство України встановлює вимоги та стандарти академічної 
доброчесності для педагогів, науковців і здобувачів освіти, а також визначає 
види академічної відповідальності за їх порушення. Відповідно до Закону 
України «Про освіту», академічна доброчесність — це сукупність етичних 
принципів та визначених законом правил, якими мають керуватися учасники 
освітнього процесу під час навчання, викладання та проведення наукової 
(творчої) діяльності, з метою забезпечення довіри до результатів навчання та 
наукових досягнень. Водночас у чинних нормативних актах відсутні положення, 
що регламентують дотримання принципів академічної доброчесності в умовах 
використання ШІ, що створює нові виклики для освітньої та наукової сфер. 
Доцільно уточнити, що під ШІ розуміють комплекс інформаційних технологій, 
здатних виконувати складні завдання на основі алгоритмів обробки та аналізу 
даних, у тому числі самостійно згенерованих у процесі роботи. Такі системи 
можуть створювати власні бази знань і моделі ухвалення рішень, що зумовлює 
як значний потенціал їх застосування в освіті та науці, так і нові ризики для 
академічної доброчесності. 

Науковці С. Горчинський, М. Софілканич та І. Горбенко, досліджуючи 
якість української освіти та академічну доброчесність в умовах використання 
ШІ, відзначають ризик його застосування для отримання несправедливих 
переваг окремими здобувачами освіти. Це стосується створення за допомогою 
ШІ високоякісних письмових робіт, що може вплинути на результати 
оцінювання та порушити принципи академічної доброчесності. Автори 
підкреслюють важливість впровадження в закладах освіти програмних засобів 
для виявлення текстів, згенерованих ШІ, і запобігання таким порушенням [1]. 

Дослідник І. Мамаєв підкреслює, що під час наукових досліджень учені 
повинні обов’язково дотримуватися принципів академічної доброчесності, 
особливо використовуючи інструменти ШІ. Зокрема, він застерігає від публікації 
матеріалів, створених ChatGPT, адже це може розцінюватися як серйозне 
порушення; звертає увагу на ризик використання застарілої або вторинної 
інформації, яка вже була висвітлена в попередніх джерелах; також наголошує, 
що орієнтація ChatGPT на відповіді лише на задані запитання може призводити 
до ігнорування важливих даних з достовірних наукових джерел [2]. 

Вчені М. Мар’єнко та В. Коваленко досліджують ШІ у контексті 
використання Big Data, SMART- та FAIR-даних для впорядкування результатів, 
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пошуку, аналізу й порівняння, що сприяє розвитку інтелектуальних сервісів і 
точнішому відтворенню результатів за алгоритмами. Водночас вони 
застерігають від ризиків, зокрема зменшення ролі вчителя, креативності та 
критичного мислення учнів [3].  

Проаналізувавши наукові джерела та сучасний стан упровадження ШІ в 
освітню та наукову діяльність, можна дійти висновку, що в українському 
освітньо-науковому просторі все ще бракує системних, чітко регламентованих 
підходів до забезпечення академічної доброчесності в умовах цифровізації та 
автоматизації інтелектуальних процесів. Виклики, що виникають, охоплюють як 
технічний, так і етичний, правовий і методологічний виміри. Відсутність єдиної 
комплексної політики призводить до фрагментарності практик дотримання 
принципів академічної доброчесності, що, своєю чергою, ускладнює 
забезпечення об’єктивності оцінювання, достовірності результатів досліджень та 
рівного доступу до освітніх ресурсів. 

Для зниження ризиків і підвищення якості освітніх та наукових результатів 
доцільно реалізувати такі заходи: 

1. Розроблення національних методичних рекомендацій та стандартів 
використання ШІ в освіті та науці з чітким описом допустимих і заборонених 
практик. Такі документи мають містити приклади правильного і некоректного 
використання інструментів ШІ, алгоритми перевірки джерел інформації, а також 
механізми притягнення до академічної відповідальності у випадку порушень. 

2. Інтеграція сучасних програмних засобів виявлення штучно згенерованих 
матеріалів у внутрішні системи контролю закладів освіти й наукових установ. 
Йдеться не лише про виявлення текстів, створених ШІ, але й про розробку 
інструментів для аналізу зображень, відео та аудіо, що дозволить охопити 
повний спектр можливих порушень. 

3. Запровадження обов’язкових курсів цифрової та академічної грамотності 
для педагогів, здобувачів освіти та науковців. У межах таких курсів доцільно 
вивчати принципи роботи ШІ, його обмеження, ризики та потенційні помилки, а 
також методи перевірки отриманих результатів і способи етичного використання 
автоматизованих інструментів. 

4. Розширення національної мережі відкритих репозитаріїв і баз знань, 
наповнених перевіреними та актуальними науковими матеріалами. Такі ресурси 
повинні бути інтегровані з системами ШІ, що дозволить автоматично 
використовувати тільки достовірні та підтверджені дані, зменшуючи ризик 
поширення застарілої чи хибної інформації. 

5. Формування етичних кодексів взаємодії з ШІ у межах професійних 
спільнот. Ці документи мають регламентувати межі застосування технологій, 
визначати допустимий рівень автоматизації в освітньому та дослідницькому 
процесі, а також встановлювати вимоги до прозорого зазначення ролі ШІ при 
створенні матеріалів. 

6. Підтримка наукових досліджень з вивчення впливу ШІ на академічну 
доброчесність. Передбачається проведення емпіричних досліджень, опитувань 
та експериментів, спрямованих на оцінювання ефективності заходів із 
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запобігання порушенням і виявлення нових ризиків, що виникають з розвитком 
технологій. 

Реалізація цих пропозицій сприятиме формуванню цілісної системи 
етичного та безпечного використання ШІ в освітньому й науковому середовищі. 
Це, у свою чергу, забезпечить збереження високих стандартів академічної 
доброчесності навіть в умовах швидких технологічних змін. 

ШІ відкриває значні можливості для оптимізації освітніх і наукових 
процесів, однак водночас створює суттєві виклики для дотримання принципів 
академічної доброчесності. Аналіз наукових джерел свідчить про необхідність 
розроблення нових нормативно-методичних механізмів, які забезпечуватимуть 
прозорість, об’єктивність та надійність результатів навчання і досліджень в 
умовах зростання ролі ШІ. Перспективними напрямами подальших досліджень 
є: вивчення ефективності інструментів виявлення згенерованого контенту, 
розробка педагогічних стратегій, що поєднують творчий потенціал людини з 
можливостями ШІ, а також аналіз впливу автоматизованих рішень на якість і 
доступність освіти для різних соціальних груп. 
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